

2024年10月28日 星期一 今日4版 总第2185期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

## 宁夏“藏蓝·春芽”志愿服务共护绿水青山

本报讯(记者 丁丁)为树立和宣传公安生态环保志愿服务队少先队员的先进典型,引导广大青少年牢固树立绿水青山就是金山银山理念,不断推进公安生态保护志愿服务工作取得新进步、新成效,10月26日,自治区公安厅森林公安局联合银川市红领巾志愿者协会、湖畔小学萤火虫爱心志愿服务队举行“藏蓝·春芽”共护青山志愿服务项目总结暨优秀志愿者表彰会。

总结表彰会上,红领巾志愿者代表台一航、张芯灏分享了自己参加生态保护志愿服务的感受和收获,他们号召广大青少年厚植生态文明情怀,积极参加生态保护志愿服务活动,自觉做保护绿水青山、保护生态资源的实践者和行动者。活动通过路演的形式回顾了自治区公安厅“藏蓝·春芽”共护青山志愿服务项目的初心和发展历程。在一张张照

片中,公安民警携手红领巾志愿者走进学校社区、走上街头、深入乡村,或以普法小课堂的形式,提高青少年的生态资源保护意识;或以带领青少年唱生态保护儿歌、绘制生态保护手抄报、写“野生动物保护心语”的形式,引导青少年厚植生态文明理念;或以生态保护普法宣传“六进”活动,广泛传播生态文明理念和生态资源保护知识,号召全社会积极参与生态资源保护和生态文明建设。每一个镜头,都记录了志愿者们用实际行动参与先行区和美丽新宁夏建设的瞬间。

当日,自治区公安厅生态环保志愿服务分队分别与银川市红领巾志愿者协会、湖畔小学萤火虫爱心志愿服务队签订生态保护志愿服务联盟共建协议书,旨在不断激发群团组织新活力,深化志愿服务组织之间的联动互动,推进生态环保志愿服务工作不断发展进步。



## 让生命融进守护的土地

吴忠市公安局孙家滩分局原局长王大为被评定为烈士

本报记者 丁丁 何巧云



王大为生前在工作中。

在吴忠市殡仪馆举行。来送别的,不仅有他的战友、有他帮助过的群众,还有十里八村的乡亲和那些素不相识的人,所有人都惦记着他,不舍他离去。王大为生前的点点滴滴,关于忠诚、使命、奉献、责任、担当的答案都汇聚在人们送别的他的泪水中。

10时许,灵车缓缓驶出,许多群众早早等候在灵车的必经之路上,眼含热泪、手捧白花,一声声呼唤着:“大为局长一路走好。”

“认识王局长2年多了,他经常来我们村上坐坐,谁家有难处了,谁家孩子上学了,家长里短,他都清楚……”利通区扁担沟镇吴家沟村委会主任夏海林回忆说。

“大为局长对我的教导我时刻铭记,那是我从警的座右铭。刚到治安大队时,一次执勤,我没有事先到实地勘查,局长亲自到现场,手把手地教我,执行安保任务都做些什么准备,那次我记住了,也被他严厉地批评了……”利通区公安分局经侦大队大队长李波擦着眼泪说。

“我在金银滩派出所的时候,几次到外地配合执行任务,妻子车祸受伤,眼看着夏收,王大为所长带着所里的民警辅警给我家收割……对我家的帮助说不清有多少次……”说到这里,从警33年的辅警保金龙热泪盈眶。

30年了,对王大为有着深刻记忆的民警辅警太多了……

### 生命的最后一刻,他依旧无畏和坚毅

夏季治安打击整治行动中,王大为几乎天天住在局里坐镇指挥。7月19日,辖区发生一起意外事故,他熬了个通宵处理完毕,回到单位已是次日上午。

王大为家住利通区,与孙家滩公安分局相隔35公里,他平时住在单位,和家人团聚的时间少之又少。

7月20日中午,他拖着一身疲惫回到家。20时许,值班的副局长沈国君打来电话:“辖区发生一起重大刑事案件,犯罪嫌疑人携刀逃离现场。”

“先对现场封控警戒,配合医护人员抢救伤员,组织警力立即开展走访调查。通知全局民警辅警集合,支援处置现场。”王大为边听边部署,随即奔赴案发地点。

(下转03版)

几天,他还打电话问我家里的情况,有什么困难……”利通区金银滩镇东沟湾村一队村民杨学军流着泪说。

“我的老伙计,咋就不在了?在一起工作2年,他真的是心里只有工作,只有群众啊。”政委俞新翻开和王大为的通话记录,通话时间永远停在王大为生命的最后时刻:7月20日21时20分,通话时长10秒……

点点滴滴的回忆中,是王大为黑暗中熄灭手电筒后义无反顾地转身,是群众困难时无私地倾囊相助,是抓捕嫌疑人危急时的无

畏在前……更是执法记录仪中他留给大家的最后一句话:“有我在,你们别怕。”

这么多年王大为总说当警察就要永远记住:责任至上、担当至上、人民至上、公安事业至上。对党和人民忠诚是他从警生涯中不可磨灭的烙印,也是他离去时英雄无畏的答案。

50岁的王大为因公殉职,把生命定格在2024年盛夏的黑夜中。

所有人都惦记着他,不舍他离去

7月23日9时,王大为同志遗体告别仪式

银川首张集体林票背后的府院联动

本报记者 李娜

10月8日,贺兰县向某生态农牧公司发放银川市首张集体林票,面积242.81亩,标志着贺兰县山林权改革工作迈出关键步伐,也为某生态农牧公司的发展注入了活水。

这背后离不开贺兰县法院和贺兰县自然资源局的府院联动。

2024年,某生态农牧公司涉及的一起合同纠纷案件进入执行程序,标的70余万元。

执行法官助理王恺枫通过走访调查,了解到该公司成立于2004年,是自治区农业产业化重点经营龙头企业,在区内颇具影响,现有职工269人,为贺兰县提供了大量就业岗位,在推进农业供给侧结构性改革、促进乡村产业振兴、促进农民就业增收脱贫等方面发挥过重要作用。

“我公司提供的鸡苗占到宁夏市场的50%,希望能够给一定的宽限期,我们一定偿还完毕。”该公司法定代表人李某说。

考虑到企业信誉良好,并且有长远的发展规划,只是暂时遇到了经营困难,若采取限制高消费、纳入失信被执行人名单等强制措施,可能会影响公司后续融资、对外投资等,执行法官“因案施策”制定了执行方案。

“资金链是企业发展的动脉,作为执行法官,我们不仅要高效执行,更要能动执行、善意执行。”贺兰县法院执行局局长刘燕军提起优化营商环境时说。

“受大环境影响,公司准备引进的种鸡和生产设备一直处于停滞状态,那么大一片地闲置了有点可惜。现在我们的林木、果树种植和销售业务慢慢好起来了,就是流转土地经营权一直不踏实。”李某介绍。

于是,府院联动的轮子转动了起来。

“六权”改革以来,贺兰县积极探索多种类型经营票据融合,将单一林业收益登记融合为涵盖林业多种经营的林业经营收益权登记,创新收益权证,实行按股分红,让森林日益成为农民的“绿色银行”。发放集体林票,对促进林业资源增长、林权增益、林农增收起到重要作用。

“此举不仅帮扶了企业,优化了营商环境,也为山林权改革探路子、出经验、作示范。”贺兰县自然资源局局长汪洋说。

府院联动正是这项工作的助推器、催化剂。有了“法院+N”的联动模式,联动联治、打通堵点,才能更好地优化营商环境。近年来,贺兰县法院凝心聚力,多次开展进企入市宣传活动。通过强化府院联动,促进多方资源协同合作“并网”,精准把握企业不同层次法治需求,持续优化司法服务供给,全力营创最好法治营商环境,取得了良好的工作成效,走出了一条府院联动的特色之路。

## 一次困难重重的调解

本报记者 杨秀丽

平日里,一家有难,左邻右舍纷纷伸出援手;农忙时节,大家相互帮忙收割庄稼……银川市金凤区良田镇的村民们大多过着质朴而简单的生活。然而,金某某与于某某却因一笔草料欠款陷入纠葛。

“你别管了,我就要告他,3000多元钱都欠4年多了。”于某某向良田司法所工作人员抱怨道。原来,金某某家饲养了十几只羊,2020年6月因草料短缺向于某某购买3325元草料,承诺一个月内付清款项,可直至今年8月仍未结清。

调解员首先与金某某联系,了解案情及其还款意愿,得知事实无误且金某某有还款意愿,但目前其不在银川,待回来后再联系。随后,调解员将金某某的想法转达给于某某,于某某表示理解但希望尽快解决。

“麻烦多上心”“能不能催催他,让他尽快还钱”“他啥时候还呢”……调解员隔三差五接到于某某的电话。

“人都有忙的时候,希望理解一下,再宽限几天。”调解员耐心地给予于某某解释。

当事人难以同时到场、联系当事人不顺畅、还款方案协调,调解起这纠纷困难重重。

9月中旬,金某某来到良田司法所准备付清草料款时,于某某却在泾源县无法到现场,使得调解进程戛然而止。调解员一边安抚金某某的情绪,让他等待下次调解的机会;一边联系于某某,向他解释情况并商议后续的安排。金某某满脸的无奈与焦急,他原本以为这次可以一次性解决问题,却没想到又横生枝节。

在随后约定的日子,调解员早早给金某某打电话,金某某的手机一直提示无法接通。调解员尝试通过其他途径联系金某某,询问周边的村民是否有金某某的联系方式。在这个过程中,调解员耗费了大量的时间和精力,心中的担忧也与日俱增。同时,于某某不断打来电话询问进展,调解员只能耐心地解释情况,安抚他的情绪。

在调解员的不懈努力下,终于联系到金某某。金某某表示本该全款支付但有事被挪作他用,只能还部分款项。“希望能尽快收回欠款,毕竟这笔钱已经被拖欠了4年,自家生活因此受到不小的影响。”于某某向调解员诉说着自己的难处。“我在工地上干活,收入不稳定。”金某某表示自己目前经济状况也很紧张,只能先还一部分。

在整个调解过程中,调解员不仅要考虑双方的实际情況,还要兼顾公平公正,确保调解结果能够得到双方的认可。经过数次沟通和协商,近日金某某和于某某来到良田司法所,并达成协议,金某某现场支付2000元,剩余款项于11月14日前付清。

## 退而不休志愿服务献余热

——宁夏退休法官“坐班”社区助力基层社会治理法治化

他又心生悸动。

退休了,也不能放弃热爱,为了热爱的法律事业,力所能及之处,必须义无反顾奔赴。

境随心转,2020年11月,为充分发挥离退休法官法律知识深厚、审判经验丰富的优势,自治区高院组织23名离退休法官成立法律咨询志愿服务队,在湖畔嘉苑社区设立首个离退休法官法律咨询服务室。王拜作为服务队的一员,在新的岗位上有了新的追求。

“找准自己的位置,为辖区居民提供专业的法律咨询,帮助居民维护合法权益。没有人因为我退休了就另眼相待,我的工作积极性更高了,我好像找回了自己,回到了年轻时候的工作状态。”王拜说。

不久前,王拜在小区广场提供法律咨询时,一对老夫妻一边争吵一边走到咨询台前。看到两人情绪激动,他首先安抚双方情绪,后通过沟通交流得知,这对夫妻早年做生意积累了一些家产,随着年龄增长,丈夫想将名下房产过户给孩子,但妻子却心存顾虑。

(下转03版)



10月22日,退休法官王拜(左)耐心解答群众咨询的法律问题。

## 从“老王热线”到“丁丁热线”

永宁检察院20年传承持续护未

定期到辖区各中小学开展普法宣传。因在青少年权益保护方面成效显著,永宁县检察院先后荣获“全国维护青少年权益岗”、“全国优秀青少年维权岗”荣誉称号。2010年,王建国光荣退休,永宁县检察院返聘他继续从事未成年人权益维护工作。

2017年随着司法体制改革,永宁县检察院组建专门办案团队负责未成年人检察工作,专司未成年人权益保护和预防未成年人犯罪。每年开展预防未成年人犯罪的法治教育讲座及法治宣传教育活动100余场。

记者了解到,“丁丁热线”(0951-5927261)

作为一条专门面向未成年人的法律咨询与维权热线,将24小时接收来自未成年人的法律求助与咨询,提供专业、及时的法律解答与建议。团队成员将积极参与各类未成年人保护活动,如开展模拟法庭、法治情景剧、法律知识讲座等,向未成年人普及法律知识,增强其法律意识和自我保护能力。

当日,永宁县检察院聘请王建国为该院“丁丁热线”顾问,推动“丁丁热线”更加全面维护青少年权益,护航未成年人健康成长。

## 高质效检察履职

本报讯(首席记者 王潇翊)“今天,‘老王热线’交到我的手中,这是老前辈对我的鞭策和鼓励,我郑重承诺,一定承担起‘丁丁热线’检察官品牌及未成年人检察保护的重任。”10月25日,永宁县检察院“丁丁热线”负责人——37岁的丁建刚,从“老王热线”负责人——74岁的王建国手中接过传承火炬时感慨地说。

“老王热线”是永宁县检察院2004年3月开通的宁夏第一条专司于青少年维权的热线,当时由副检察长王建国负责,专门为群众尤其是未成年人进行答疑解惑、提供司法保护,先后在26所中小学悬挂宣传牌,并主动



宁夏法



公告



公告